

EL DIARIO MÉDICO-FARMACÉUTICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CLASE MÉDICA, FARMACÉUTICA Y VETERINARIA

DIRECTOR: D. C. PEREZ M. MINGUEZ (MÉDICO)

COLABORADORES TODOS LOS MÉDICOS, FARMACÉUTICOS Y VETERINARIOS DE ESPAÑA

Diario de MEDICINA, FARMACIA, VETERINARIA, QUÍMICA INDUSTRIAL.—Noticias generales, y con preferencia las que puedan interesar á la CLASE MÉDICA.—Revistas científicas, bibliográficas, teatrales, de salones, etc. Mercados de drogas y granos, sesiones de Cortes, y noticias de interés general.

IMPARCIALIDAD ABSOLUTA É INDEPENDIENTE EN LA CIENCIA Y LA POLÍTICA

SUSCRICIONES.

Madrid... Un mes... 175 pts.
Un año... 15 —
Provincias... Trimestre... 6 —
Un año... 15 —
En Portugal, un año, 40 pesetas.—Europa y naciones convenidas, un año, 100 pts.—Antillas, un año, 80 pts.—Filipinas, un año, 100 pesetas.

Las suscripciones todas se hacen anticipando su importe en letras de fácil cobro, ó mejor del Giro Mútuo. Las cartas que contengan sellos tendrán un descuento de un 10 por 100, y no se responde de ellas á no ser certificadas.

ANUNCIOS.

Excesivamente económicos para los suscriptores y baratísimos para los que no lo sean. Gratis por las visitas, venta y traspaso de Farmacias ó domicilio ó intereses generales de las clases Médicas.

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director. Las obras que se nos remitan se anunciarán de una á diez veces. Sólo se hará juicio crítico cuando se remitan dos ejemplares.

OFICINAS
PUERTA DEL SOL, N.º 13.
Madrid.

AÑO I.

Madrid 16 de Enero de 1884.

NÚM. 2.º

SUSCRICION

PARA ELEVAR UNA ESTÁTUA Á LOS CAUSANTES DEL ENTORPECIMIENTO Á LEY DEL PROYECTO DE SANIDAD.

A instancias de los que fallecieron desde el año de gracia de 1881 hasta la fecha, esperando la ansiada ley en el otro mundo, abrimos gustosos, para darles cuenta cuando nos veamos, una suscripción para atender á los gastos que supone una valiosa y digna estatua, como recuerdo eterno de agradecimiento en este mundo.

Se admiten también objetos para sacarlos en venta á pública subasta y aplicar el producto al objeto indicado. Los señores suscritores que deseen contribuir con cantidades ó trastos para venderlos, pueden pasar nota á esta Direccion.

SUSCRICION:

La Direccion de EL DIARIO MÉDICO FARMACÉUTICO, la sombra de un pavo. D. N. Z. (del otro mundo Cuba), una escoba.

(Se continuará)

LIGA MEDICO-FARMACEUTICA

Hay cosas que imperiosamente se imponen, y lo que se impone se acepta y no se discute. La muerte se nos impone, la aceptamos, porque no hay otro remedio; y de nada sirve en este la discusion. La muerte la corta.

Y lo que se impone en los momentos actuales es la union íntima, firme y segura, sin necesidad de mezclas heterogéneas de la distinguida clase Médico-Farmacéutica.

En el orden físico, como en el político, todo es union, intimidad, fuerza; pero esa fuerza aislada es la despreciable; la de valer únicamente es el cúmulo de muchas unidades, la suma de todas ellas.

La clase Médico-Farmacéutica con la sobrada ciencia, ilustracion é influencia que por sí sola tiene, puede formar una asociacion que, como los antiguos filósofos griegos, den leyes higiénicas materiales y morales al mundo.

Los Médicos y Farmacéuticos pues, á nuestro juicio, son los que únicamente están llamados, por el derecho que todo hombre tiene á la vida, á darle preceptos para alargarla. Detrás de esta base, están las leyes, que ninguno podrá hacerlas más prudentes, previsoras y justas que el que estudia larguísima carrera que todo lo abraza y lo domina.

La idea está lanzada; en esto no debe haber partidos que doblan y diezman los pueblos.

Ya hay su núcleo; ¿á dónde iríamos á parar si la clase entera secundara este idea?

Somos 36.000 Médicos y más de 6.000 Farmacéuticos. La clase más ilustrada en la sociedad; el movimiento bibliográfico así lo atestiguan; la prensa dá también fé. sin recurrir á los antecedentes y á la historia que lo confirma.

SEGUNDA EXPOSICION.

Hay un sello inteligible, que lo mismo puede ser del 81 que del 1.900 años.

Los firmantes, nada más que 23.000 Médicos y 6.000 Farmacéuticos, con la mayor de las humildades, recuerdan á sus espléndidos los compromisos que desde el año 1881 tienen pendientes, y justo es que se pague lo que se debe, ó de otro modo, no soltar prendas.

Dios les demande el cumplimiento de sus promesas, deberes y palabras.

Madrid 14 de Enero de 1884.

La Direccion de EL DIARIO MÉDICO FARMACÉUTICO.—Siquien las firmas.

Sres. Médicos y Farmacéuticos que se interesan por el bien del país y de la clase entera.

CONCURSO Á DOS MEDALLAS DE ORO

Esta Direccion, deseando por todos los medios que están á su alcance hacer pública y palpablemente que las clases Médicas, Farmacéuticas y Veterinarias honran á España y pueden servir de modelo á las demás naciones civilizadas, y que, sin necesidad de apoyo oficial, conocen teórica y prácticamente las necesidades que sienten, lastiman, reclaman y son imprescindibles en la época presente para su mejoramiento y utilidad al Estado, abre un concurso bajo las siguientes condiciones:

1.ª Concedera DOS MEDALLAS DE ORO, valor material cada una de mil reales, para premiar las Memorias que, á juicio del Jurado competente, lo merecieran.

Una para el autor ó autores del mejor Proyecto razonado de ley de Sanidad civil.

Otra al autor ó autores de la mejor Memoria razonada de arreglo de partitos Médicos, Farmacéuticos y Veterinarios.

2.ª En estas medallas de oro constará el nombre del autor y motivo del lauro.

3.ª Este concurso queda abierto sólo entre los suscritores á EL DIARIO MÉDICO-FARMACÉUTICO, á contar desde el día 2 de Enero al 30 de Setiembre á las doce de la noche del presente año.

4.ª Las Memorias optando á los premios, deberán estar escritas en correcto castellano, ser claras y concisas y no tendrán el nombre ni apellido del autor, y si un lema igual al que se lea y acompañe en sobre lacrado y cerrado, y dentro de este constará el nombre, apellido y direccion del autor.

5.ª El Jurado le formaran todos los suscritores á EL DIARIO MÉDICO-FARMACÉUTICO, para lo cual se les remitirá en época oportuna, y con un mes de anticipacion lo menos, una papeleta impresa, igual á todos, y en la que emitirán su juicio sin firmar, sólo con la rubrica, cifras, letras y todo lo que adaptarse pueda á los caracteres de imprenta.

Esta papeleta de votacion se remitirá, bajo sobre abierto ó cerrado, á esta Direccion, la que dará recibo en EL DIARIO MÉDICO-FARMACÉUTICO, publicando las cifras, letras, combinaciones de ellas y demás que se adapten á la impresion; pero de ninguna manera se insertarán ni serán válidas para el escrutinio, las que se remitan con el nombre del suscritor.

El que no hubiera recibido, bien por extravío ó otra causa, papeleta en tiempo hábil, puede reclamarla y se le dará de diferente color. La emision de voto queda definitivamente cerrada ocho dias antes del escrutinio.

6.ª La adjudicacion de los premios será pública en los salones de esta Direccion, y se anunciará con quince dias de anticipacion.

7.ª Para la adjudicacion de premios se necesitan los votos de la mitad más uno de los suscritores, y entre estos, la mitad más uno de mayoría, por lo menos.

La intervencion en el número de sus-

critores, de papeletas de votos remitidos y recibidos antes del escrutinio, puede confrontarlas cualquier suscritor.

7.ª Los sobres, cuyo lema sea igual á las Memorias premiadas, se abrirán públicamente en el acto de la adjudicacion, y los demás sobres serán arrojados al fuego con todas las precauciones para no saber los autores que han optado al concurso.

8.ª Las Memorias presentadas al concurso se publicarán en el folletín de EL DIARIO MÉDICO-FARMACÉUTICO ó ya por suplemento para la pronta terminacion y conocimiento de los votantes.

9.ª No se devuelven, ni son propiedad de esta Direccion, las Memorias remitidas; sólo se reserva el derecho de publicarlas únicamente en el periódico, ya en folletín ó en suplemento.

10.ª Las Memorias que opten á este concurso se remitiran á nombre del director de EL DIARIO MÉDICO-FARMACÉUTICO, el que dará, si así se exige, recibo de los lemas.

Artículo adicional. Todas las dudas que se susciten serán resueltas con ausencia de los suscritores y esta Direccion.

Madrid 2 de Enero de 1884.—Por la Direccion, C. Perez M. Minguez.

CASO CLÍNICO.

J. G., de cincuenta y ocho años de edad, natural de Ventas de Peña-Aguilera (Toledo), de temperamento sanguíneo, buen genero de vida; como antecedentes hereditarios, nos dice que su padre ha tenido intensos dolores, y una hermana suya los ha tenido por bastante tiempo, siendo estos generales é inhabilitándola para sus ocupaciones comunes.

Como antecedentes morbosos peculiares á ella, nos dice que hace cuatro meses que tiene entumecimientos y dolor en las extremidades, habiendo estado baldada algun tiempo, y usando fricciones con amoniac alcanforado y bayetas encima de la friccion, en las articulaciones y extremidades afectas.

Estado actual.—La individuo es de edad avanzada, no sólo por los años, sino tambien por su aspecto exterior y demás condiciones orgánicas, que nos revelan una organizacion que ha estado sujeta á grandes contingencias morbosas. El pulso es lento, duro y lleno. Tiene dolor en el hombro y brazo derechos, dolor que existe en las dos piernas y que al parecer sigue á lo largo de los huesos; estos dolores no son fijos; unas veces se localizan en su sitio, y otras lo hacen en otros. Estos duran toda la noche, de preferencia al día. Las extremidades inferiores edematosas. Tiene tos, aunque poco frecuente y seca, que se exacerba con los dolores.

Diagnóstico.—Los dolores en las extremidades son el único síntoma que esta enferma nos presenta; en resumen, síntoma que por sí sólo es insuficiente para establecer á priori, y con seguridad, diagnóstico preciso. Sin embargo, la observacion clinica nos hizo ver los excelentes efectos que en ella produjo el iodo potásico, verdadera piedra de toque que sirve para descubrirnos la naturaleza sífilítica casi siempre, de algunos fenómenos, que nos podian ofrecer duda con respecto á este punto. Así, que al ver la direccion que los dolores tenían, su exacerbacion con el calor de la cama, la vida al parecer poco ejemplar que la enferma había llevado, no dudamos en asegurar que indudablemente se trataba de dolores osteóscopos y manifestaciones sífilíticas óseas; que esta sífilis indudablemente era hereditaria, aunque exacerbada por causas intrínsecas á la vida de la enferma, y que nuestro

juicio estaba apoyado en las grandes y frecuentes erupciones que ella había tenido en la piel y mucosas, segun nos reveló.

Pronóstico.—Grave. Las manifestaciones terciarias del virus sífilítico son difícilmente vencidas por la terapéutica. Lo más que el arte puede hacer es procurar más llevaderos al enfermo los sufrimientos de una manera paliativa, aun cuando se citen casos de curacion que siempre son raros.

Tratamiento.—Racion. Las fricciones con bálsamo tranquilo y algodón en rama encima. El iodo potásico, dos gramos en noventa de agua, para tomar mitad por la mañana y mitad por la tarde. La limonada de citrato de magnesia para combatir la acidez; estas fueron las prescripciones á que se la sujetó.

Los dolores desaparecieron á los tres ó cuatro dias de tomar el iodo potásico, y sólo quedó algo de torpeza en el brazo izquierdo, que no podia llevarlo á la parte posterior del cuello. En este estado se la dió el alta de 10 de Enero.

(De El Alumno Médico).

LA PORNOGRAFÍA COMO AGENTE MORBÍFICO EN LA ACTUAL SOCIEDAD.

Que en los tiempos que alcanzamos se ha desarrollado la propaganda pornográfica y la afición á lecturas lascivas y á grabados obscenos, es una verdad tan palmaria, que no necesita demostración.

Basta, no descender á las cloacas humanas de la prostitucion, ni al reservado gabinete del libertino, ni al espectáculo coreográfico ó pantomímico de licencioso teatro, sino pasear por las calles y detenerse en algunos escaparates para mirar y leer los títulos de novelas, folletos y disertaciones, con portadas y grabados que sólo pueden contemplarse sin sonrojo por impúdica meretriz ó por mancebo corrompido.

Desde aquellas formas mórbidas y seductoras de la mujer mejor modelada, hasta las más repugnantes manifestaciones del vicio; desde los secretos misterios de la generacion, hasta la repugnante sodomia, todo se retrata, se graba, se refleja, ya por el pincel ó buril del artista, como por la envilecida pluma del escritor. ¿Qué es esto? ¿qué libertad es esta que no tiene limitaciones para el mal? ¿en qué piensa nuestra sociedad; en qué los poderes públicos, que no ponen duro correctivo á esa ponzoña social que en el orden moral ha de engendrar monstruos para el presidio y en el orden físico coexistencia para el Hospital?

Si el sacerdote, desde su sagrado ministerio, debe velar por la moral pública, y el legislador por la conservacion y prosperidad de los pueblos; el médico tambien está obligado á poner de su parte, como ángel tutelar de la salud, cuanto sea posible para que esta no se perjudique y se trastorne en la corrosiva endemia que hoy nos acomete.

Es innegable que la salud consiste en el constante y perfecto equilibrio de todas las funciones de nuestro organismo.

Es no ménos cierto que cuando

una se ejercita anticipadamente ó con gran insistencia, desaparece el equilibrio y viene ó la impotencia ó la muerte; así, al joven muy estudioso, se le disminuye la vista; el que percibe constantemente ruidos intensos, oye cada vez ménos; el que canta demasiado, enronquece ó enferma de la laringe; el niño que anda antes de tiempo, cuando no se le ha solidificado lo bastante el esqueleto, es encorvado y raquítico; el que come demasiado, tiene náuseas, le suceden los vómitos y padece del estómago, etc.

Pues bien; si esto sucede en las funciones de nutricion y relacion, lo propio acontece en las de reproducción.

Si es cierto que llega un dia en que la naturaleza del hombre, como la de la mujer, pide, como complemento de su existencia, en la plenitud de la vida en que rebosa, por decirlo así, el exceso de la misma, propagar la especie, sin que por ello la organizacion sufra deterioro, tambien está probado que el joven que se anticipa, alucinado ó seducido por agentes excitantes y voluptuosidad prematura, ó cae en la decrepitud antes de tiempo, ó languidece y muere, como flor tronchada por el viento, al vendabal temible de lúbricas pasiones desbordadas.

Esos libros obscenos, esas novelas cínicas y procaces, en las que, á lo chavacano del estilo, se agregan asuntos de fetidez propia de lupanares; esos retratos que se colocan tras de cristal de aumento, para que más fuerte y sañosa sea la impresion en el organismo, ¿qué han de hacer un día y otro, que minar la física resistencia del adolescente, incitarle al onanismo que tanto aniquila, seducirle poco á poco, y llevarle frenético, delirante, á los brazos de las meretrices, para que más tarde descanse en los de la muerte? Y, ¿cómo los altos representantes de la justicia, los protectores del pueblo, los padres de la patria, toleran y consienten que el germen de destruccion se propague con rapidez avasalladora?

Si supieran que existia un parque ó fabrica de máquinas infernales para ser lanzadas contra las instituciones, las familias ó la patria, ¿dejarían en libertad á los enemigos del reposo público por respetar esta profesion ó industria? Y ¿cómo son tan miopes que no ven que las armas de la pornografía son de más alcance y trascendencia que las de la dinamita? ¿No han aprendido en la Historia que los pueblos que se entregan á la crápula y al libertinaje, se han enervado, y al despertar del letargo de su molición, han perdido la libertad? Y por el respeto á empresas repugnantes y á comercio ilícito, ¿hemos de envenenar á nuestra sociedad, hasta envilecerla y esclavizarla?

Mediten bien los legisladores sobre este asunto y sepan que, en combatir la inmoralidad, tienen de su parte al médico, que ve en ella comprometida la salud y el desarrollo físico de la adolescencia; al sacerdote, que por su alto ministerio no debe dar tréguas en su combate diario en pró del

bien y de la moral pública; al padre de familia, que teme la perdición de sus hijos; á la patria, en fin, que se eleva, dignifica y engrandece con ciudadanos que reunan á la virilidad de su organización, los arranques generosos y magnánimos de almas sublimes en las escuelas de la perfección y de la virtud.—José María de Puelles y Centeno.

Madrid 14 de Enero de 1884.

LOS ESPECIFICQUEROS. (1)

No pasa un día sin ver en la cuarta plana de los periódicos, ya políticos ya en cualquier otro, ménos en los profesionales, y como huyendo de ellos, un nuevo específico para curar, según el autor, los infinitos males que desgraciadamente aedían á la humanidad doliente.

Los Estados Unidos de América, Inglaterra, Francia y Italia, abastecen de estos productos, en cantidades notables, constituyendo un negocio, como así lo llaman, y grandes fabricas que, á poco de nacer, mueren en el mayor descrédito.

Los Garridos, los Barry du Barry, que nadie los conoce, se aclimatan en España; pero, triste es decirlo, pocos, contados, son los específicos dignos, hasta la fecha.

La mayor parte de sus autores sólo quieren y aspiran al lucroso importar les gran cosa la salud ó mejoría del enfermo.

La moda entra por mucho en la forma, colorido, nombre y buena presentación del específico, y no se inquieta el autor en averiguar si con el tiempo se fermenta, endurece ó estropea el famoso específico. Y una prueba de su torpeza y no estar al alcance de la ciencia, por más que prometa regeneraría y purificar, pero no purificarla, es el gran número de píldoras que todo lo curan, y que la sana ciencia asegura que las píldoras sólo deben tomarse recién hechas ó todo lo más hasta seis días de su preparación; de otro modo se endurecen, pasando por el tubo digestivo sin ejercer acción, se embohecan por herméticamente tapadas que estén, dando lugar al nacimiento de hongos, á pérdida de los componentes, si las sustancias son volátiles, como suelen serlo la mayoría de las veces, y á las fermentaciones pútridas de toda sustancia orgánica en contacto con el agua ó jarabe.

Otra pobre idea de la altura á que están en ciencia, la dan los específicos de esencias de zarzaparrilla, concentradas, mil veces concentrada, triple, cuadruple, elaborada al vacío, en seco, y á un en la luna, según vociferan, á manera de charlatanes, y poniendo á los pies la honrosa toga.

Ningún Médico y farmacéutico medianamente ilustrado ignora que la zarzaparrilla, el guayaco y otras sustancias de las que en números sucesivos nos ocuparemos, no tienen ninguna, absolutamente ninguna virtud medicinal.

La verdadera raíz de zarzaparrilla, la más estimada, la especie más preferida por los farmacéuticos, pero de propiedades dudosas, es la que crece en la Jamaica, y la que rara vez se encuentra en el comercio (Dorboit, Diccionario farmacéutico, página 1.136.)

La zarzaparrilla más común, la que más abunda y la que se considera inferior á la Jamaica, es la que procede del Brasil.

La zarzaparrilla alemana, y que no tiene ninguna virtud médica, sirve para falsificar á la del Brasil. (Dorboit, página 1.138.)

Por último, si la zarzaparrilla ha curado alguna enfermedad, se debe al régimen vegetal á que eran sometidos los enfermos, ó al yodo y mercurio que agregan á algunas llamadas esencias de zarzaparrilla que tanta virtud médica tienen para el vulgo y que tanto explotan los industriales y charlatanes dándoles los nombres de jarabes, robs, esencias, etc.

(Amenter; metamorfosis de la sífilis por Ibareu (página 14). Giesber, Gumelle y Legendre, informe emitido por la Academia francesa en sesión del 12 de Julio de 1863 Patología sífilítica, por Bellhomme y Ayme Martin, página 320, etc., etc.)

Estas citas á pesar de ser trasnochadas, prueban lo adelantados que están los regeneradores farmacólogos y su ciencia.

Más disculpables, á pesar de no serlo para nosotros nunca, pues la ignorancia y la industria no deben entrar en el santuario de la ciencia, son los drogeros especiaquistas. Estos no se paran ni en barras ni en leyes de Sanidad; atropellan metiéndolo todo á barato, y en el mismo laboratorio ó cazo que para ellos es igual, hacen el jarabe de hipofosfito de sosa, de cal, desinfectan mala y succionan el aceite de higado de bacalao, del que, con rara excepción, puede decirse lo mismo que la zarzaparrilla; hacen licores de brea, le dan su nombre, y como si aún fuera poco, ma-

nejan con la misma facilidad y dan en glóbulos con la mayor sangre fría, preparados mercaríales y arseniatos colocados en bonitos frasquitos.

Estos abusos son los que tratamos de corregir, haciendo ver á la clase digna los consentidores ó encubridores de esas intrusiones que hacen más víctimas que la viruela, el tifus y el cólera juntos.

Expuesto lo anterior nos resta hacer una aclaración importante. No se crea que levantamos bandera negra contra los que expenden específicos, considerándolos á todos dentro de una misma medida.

Siendo nuestro norte la más estricta imparcialidad, no incluimos en nuestras censuras á los que de buena fé usan de específicos basados en composiciones científicas, análogas al objeto á que aquellos se consagran. Para estos siempre tendremos aplausos por sus esfuerzos en favor de la humanidad.

Hoy, que con sobrada razón las clases Médicas conocen la triste situación en que se encuentran, nos hace recordar que no há muchos años pasaban por tan duras pruebas los profesores de enseñanza primaria.

Esta clase, injustamente abatida y sujeta indignamente á los caprichos y veleidades de la autoridad local, ha conseguido independencia, y percibir sus honorarios por trimestres devengados, hasta el punto de que pueden sustentar con decoro á sus familias.

¿Por qué no ha de suceder igual con nosotros, que tan dignos somos como aquellos; que representamos altísima misión en la sociedad? Indudablemente por la falta de union. Unámonos, pues, como ellos lo hicieron, en la forma, que parezca digna y oportuna y evitaremos que se llegue algún día á decir: «tiene más hambre que un Médico,» como no poco há se decía: «tiene más hambre que un maestro de escuela.»

El señor subdelegado de Farmacia de B.... podría hacer una de las dos cosas: ser algo y nada apático en el cumplimiento de los deberes que espontáneamente se impuso ó dejar el cargo para que le ocupe otro más celoso.

Algún día es fácil salga á plaza el nombre de este indolente y otros muchos, á ver si de ese modo se consigue un pasito en la moralidad Médica, aunque sea á costa de crearnos en este terreno enemistades que para nosotros en el buen cumplimiento de los deberes, nos preocupan tan poco, que no nos preocupan absolutamente nada.

No es por cortesía y si por una necesidad de nuestra alma, dar las más merecidas gracias á los profesores que nos alientan en el camino ya emprendido.

Con la cooperación de ellos y de la clase entera, sería únicamente como podremos llegar al bienestar de la clase.

No es mucho.

Nada más que nueve mil cuatrocientos treinta y siete reales nos ha costado el primer número de nuestra humilísima publicación, contando tan solo el papel, tirada y gastos menudos. De seguir así, á San Bernardino muy pronto, y daremos gusto á los señores que les incomoda todo, ménos lo que ellos hacen. Aun si llegara aquel caso, tendríamos la triste satisfacción de decir alto que, en obsequio á las clases médicas, hemos preferido enterrar nuestra insignificante fortuna antes que darnos aires de protección y no haber hecho ningún sacrificio práctico.

Lo esperábamos, y no nos ha sorprendido.

Se han suscrito á EL DIARIO MÉDICO FARMACÉUTICO, en Madrid, corte de España y cerebro del mundo, 22; en provincias 343. Sobrarán comentarios. Están, pues, muy atrasados los de provincias al proteger una publicación inútil, puesto que pueden cooperar á ella

y sufragar gastos de alguna consideración.

Entre las felicitaciones que hemos recibido, sobresale la de un suscriptor completamente desconocido de nosotros, que dice entre otras cosas: «No tengo hijos; á esto y ayudado de constancia, debo que en 47 años de farmacéutico haya conseguido reunir mil duros, que uno tras otro están á la disposición de Vd., y á la defensa de mis queridos compañeros, dignos bajo todos conceptos de mejor suerte, como á Vd. y á su publicación le deseo. No se haga ilusiones; no espere nada bueno; somos apáticos á toda grandeza de ideas, y venimos, ó ven, mejor dicho, con venid, el que descubran los causantes de nuestra desgracia, pues entonces no destacan sus esbeltas figuras.

Le autorizo para que haga lo que le parezca con el texto de esta carta, pero no con mi nombre y firma, del que....etc.»

Ante la grandeza de ánimo, alma é ideas que expone nuestro nuevo suscriptor, todo comentario por nuestra parte desmerecería.

Señor director general de Sanidad: Por si S. E. lo ignora, las plazas públicas están invadidas de curanderos; bueno que se tenga alguna consideración con las señoras de mucho sombrero y miriñaque en plazas, paseos, y frente, pongo por caso, de la casa del subdelegado, venda elixires para quemar la boca y no sentir entonces los dolores de muelas; bueno que venda pomadas inmorales, como las que enumera para prevenir contagios venéreos; bueno el que con su bálsamo cure las llagas y la sífilis, como á voz en grito pregona sentada en su tilburi, á modo de matrona romana y de usurpadora de leyes; en todo esto, señor director, estoy muy conforme, á ver que dá de sí; en esta especulación el sexo bello, pero, ¡señor director! que haya hombres tan feos y tantisimos de esta calaña, que hagan la competencia á la sana ciencia, es más que una plaga, considerada moral, física y científicamente.

¡Por Dios! ¡que no los encontremos algún día en la sopal!

El año pasado se formó un expediente, relativo á la subasta por suministro de medicamentos al penal de Valladolid.

En esta subasta todos ménos los farmacéuticos, protestaron de la forma y fondo.

¿Dónde está el expediente instruido?

En la actualidad tenemos pocos datos de tan curiosa subasta; pero no dejaremos este asunto de la mano, por interesar á la clase farmacéutica, y á los más entre los ménos.

Muchos suscritores nos felicitaban por la oportunidad y acierto en los temas que hemos elegido para premiar con medalla de oro lo que anunciamos en otro lugar, llamando la atención que la prensa científica no haya tenido, ni aún la cortesía de dedicar á este asunto ni una línea en sus periódicos.

A nosotros nos basta con las felicitaciones recibidas y ser el primer periódico que abre este certámen.

Ni las promesas entran en nuestro cálculo, ni tampoco nos parece prudente indicarlas.

Si encontramos eco en los compañeros y amigos, procuraremos acaso mejorar las condiciones materiales de esta publicación, que, entre paréntesis, nos costará tres mil reales diarios, y mucho más este primer número abarullado.

Es fácil también que, correspondiendo atenciones no merecidas, intercalemos en el número próximo algunos grabados.

Si la cooperación aumenta, gratificaremos no espiéndidamente, con retribución honrosa, los artículos científicos que se nos remitan, y si la fortuna protege á los que con el corazón en la mano desean el más bello ideal de toda

la vida, la union completa, firme y de ejemplo de los Médicos Farmacéuticos y Veterinarios, entonces, acaso muera este DIARIO que no tiene ya objeto.

Estas son, lisa y llanamente, como castellanos viejos, nuestras promesas. Mas si machacamos en hierro frío, si no encontramos eco, si la cooperación ansiada está en esferas más elevadas, nos achicaremos poco á poco hasta desaparecer del espacio, á manera que aquellas asciendan y nosotros bajemos.

QUESTIONARIO.

Bajo esta sección procuraremos, ayudados de la cooperación de nuestros amigos suscritores, indicar, guiar, ó acaso resolver las dudas que acerca del ejercicio de la profesion ó demás Ciencias que se relacionan con las naturales, nos consulten.

Esta importantísima sección no necesita ni encomios ni patente de utilísima; se recomienda ella sola atendiendo á los múltiples y variados problemas que á cada paso nos envuelven en el ejercicio práctico de la profesion.

Hé aquí un medio más que proporcionamos á nuestros abonados para salvar muchas veces la responsabilidad, otras para no alegar ignorancia, y siempre para tenernos á su disposición en cualquier día, hora y momento.

Las consultas urgentes las contestaremos por telégrafo, si así se desea; daremos nuestro parecer, le pediremos á todos y no descansaremos hasta satisfacer en lo que humilde, buena y humanamente, y sólo por interés en obsequio á nuestros compañeros, podamos alcanzar.

Pero salve siempre nuestra supina ignorancia el buen deseo, las opiniones y pareceres de los demás, incluyendo á los sábios egoístas y pozos profundos de ciencia que, por ser tan hondos, no hay posibilidad de acercarse á ellos.

Un apreciable farmacéutico, con la modestia más simpática por su parte, y por la nuestra de mayor agradecimiento, ha tenido la atención de contestar á una de las preguntas que hacíamos en el primer cuestionario.

Antes de insertar textual parte de su carta, damos las gracias á D. Vicente de Abajo por su buen desseo, que quisiéramos agradecerle en su justo valor.

Hé aquí parte de la carta:

«Sin pretensiones de ningún género, sino sólo por satisfacer la curiosidad y contestar, con los pocos conocimientos que poseo, á la segunda pregunta del referido título, me voy á permitir poner á continuación algunas fórmulas de lacre, y tal vez otro día indicaré otras de tinta, repitiendo no tengo la pretension ser ni las más baratas ni las del mejor color, aunque alguna de ellas haya pasado y vendido en el comercio de Madrid con el sello de London superfine, siendo fabricado dicho lacre en una Farmacia de esa corte, y que, gracias al título inglés, eran de aceptación.

Primera fórmula de lacre que se fabricaba para la direccion de Loterías. Este lacre no se corre al arder.

Para una libra de lacre encarnado:
Resina laca en escamas... 13 onzas.
Trementina comun... 3 »
Bermellon... 3 »
Alcanfor... 3 »
Benjuí... 1 »

Segunda fórmula—Encarnado superior:

Resina laca... 4 onzas.
Alcanfor... 1 »
Trementina de V... 6 dracmas.
Bálsamo peruviano sólido... 10 »
Bermellon... 10 »

Tercera fórmula. (Copia de Dumas).

—Mas baratas que las anteriores:
Resina laca... 48 partes.
Bálsamo del Perú... 1 »
Trementina de Venecia... 12 »
Bermellon... 3 »

Cuarta fórmula. (La Botica 1859, segunda edición) que es la más barata:

Resina laca... 500
Poz g'iega... 45
Benjuí... 25
Bermellon... 4

No pongo el método de preparación ni tampoco el modo de dar brillo ó lustre á las barras y sellarlas al sacarlas del molde, porque supongo que el que hace la pregunta lo sabe cuando sólo desea conocer el modo de hacerlo barato.

Para los lacres de colores, con sólo de las fórmulas anteriores eliminar el bermellon y poner la purpurina ó venturina, el amarillo de cromo, el albayalde de plata, el verde montaña ó papagayo ó el negro de imprenta, se tendrá el color que se desea, y todos más baratos que el encarnado aunque este sea siempre el más usado.»

OBRAS RECIBIDAS.

Manual del Oftalmoscopio, por el doctor E. Landolt, traducido al castellano por el Dr. A. de la Peña, elegante impresión, 17 figuras intercaladas en el texto. Precio, 8 pesetas. Dirigirse á don Luis Robles, Magdalena, 36, Madrid.

Curso académico de 1880 á 81. Historias clínicas de los enfermos acogidos durante el citado curso en el Hospital clínico de la facultad de Medicina de Madrid, recogidas y publicadas por la redacción de El Alumno Médico. Segunda edición, volumen de más de 300 hojas, buen papel y clara impresión. En 4.º, precio 12 pesetas. De venta en la casa de D. Pablo Alvarez Delgado, Plaza de la Cebada, núm. 7, Madrid.

Dr. Hubert Boens, tratamiento de la agonia, version española por D. Pablo Alvarez Delgado. Curiosa monografía magníficamente impresa y buen papel; precio 4 rs; los pedidos al traductor, plaza de la Cebada núm. 7 Rebaja del 25 por 100 á los pedidos que excedan de 10 ejemplares.

Episodios de la práctica médica. Colección numerosa y ordenada de artículos, descripciones, apuntes, noticias, observaciones, casos prácticos, anécdotas, cuentos, fábulas, máximas, pensamientos, ejemplos, advertencias, refranes, chistes, romances, epigramas, etc., referentes al ejercicio y arte de curar, escrito para el público y dedicado á los Médicos por D. Ricardo Fajanes y Castells, Médico mayor del cuerpo de Sanidad militar.—Tomo primero en 4.º, buena impresión; precio 2 pesetas.—Centro de suscripción, Serranos, 8, Valencia.

NOTICIAS GENERALES.

La Real Academia de Medicina y Cirujía celebrará el domingo próximo 20 del actual, á la una de la tarde, la inauguración de las sesiones del presente año, en su local, Cedaceros, 13, bajo.

El acto es público, y están encargados de la Memoria reglamentaria, el secretario perpetuo Sr. D. Matías Nieto Serrano y del discurso inaugural el Catedrático de la Escuela de Farmacia don Pedro Lletget.

El jóven Cirujano D. Eulogio Cervera practicó hace pocos días la extirpación del útero á una mujer que venia padeciendo un tumor sarcomatoso de dicha viscera.

La operacion se hizo por el procedimiento de Freund, algun tanto modificado por el Sr. Cervera, en la Casa de Salud que hace poco tiempo se inauguró.

La enferma, que no perdió siquiera una taza de sangre, continuó en buen estado durante las primeras veinticuatro horas, pero trascurrido este periodo, inició un rapido descenso de temperatura, preludio de una terminación fatal.

Segun hemos oido, la enferma murió de shock.

Entre los muchos periódicos científicos y políticos que hemos recibido en cambio del nuestro, figura La Clínica Navarra, revista quincenal que ha comenzado á ver la luz pública en Pamplona, bajo la direccion del Dr. Gimena Egúroide.

Le deseamos larga vida.

El iniciador de la primera y brillante Exposicion farmacéutica ha sido agraciado con una distincion que a nuestro juicio no guarda relacion con los merecimientos contraídos y dignos de mayor lauro. Así y todo, damos la enhorabuena á Sr. Ortega, farmacéutico laborioso, el que seguramente puede consolarse con el final tan desgraciado que en otras manos tuvo su proyecto grandioso.

Esos podrán decir: pero Dios mio, ¿qué he hecho yo en este mundo para llevar una cruz tan grande?

Plagio.—La celebre Morgue, notable por las novelas terroríficas de Poison du Terror y por el asqueroso abandono de policía, tendrá dentro de poco una sucursal en Madrid.

Se están estudiando (esto nos consuela) los medios de hacer una competencia en el peor servicio. ¡Vamos, lo mismo que la Escuela de Veterinaria de Bada-Pest y el colegio de San Carlos, que está muy debajo!

La luz eléctrica sirve ya hasta para hacer operaciones de cataratas.

En el Hospital oftálmico de Londres los Doctores Lacosa, Couper y Tweedy practicaron varias operaciones con buen éxito hasta el presente. Los pacientes se prestaron gustosos á estos ensayos, de los que poco ó nada puede esperar la ciencia. Sin embargo, hay que tener presente que en Londres de los 365 días del año, si este no es bisesto, 300 no se conoce el sol, 65 está nublado y el resto á oscuras.

Diffícil sería en España valerse de las luces eléctricas que nos rodean para estos y otros casos.

Hemos recibido entre los periódicos que tenemos al cambio La Oftalmología

(1) No encontramos otra palabra más gráfica y adecuada.

ANUNCIOS PROFESIONALES

PRÁCTICANTE: DOS AÑOS DE... esmerada práctica: desea colacarse. Dirigirse a D. Rodolfo Tandos, Merced, 1, Farmacia, el que informará.

REGENTE: SE NECESITA UNO... para más pormenores dirigirse a D. Miguel Alonso, provincia de Soria, en Gomarra.

PRÁCTICANTE: SE DESEA... uno para la Farmacia de don Isaac Sanchez, Tordesillas (Valladolid).

PRÁCTICANTE: SE DESEA... uno instruido para la Farmacia de D. José Rodríguez Gomez, Belmez (Córdoba).

ESCRIBIENTE: SE NECESITA... uno de buena letra y sin pretensiones. Es inútil no tener persona que garantice. Puerta del Sol, 43, tercero, derecha.

FARMACIA: SE NECESITA... un practicante de esmerada práctica y con buenas referencias, que no sea estudiante. Dirigirse a D. Pedro Soriano, San Juan, 41, Badajoz.

FARMACIA: POR NO PODER... atenderla su dueño se vende una muy bien surtida en un pueblo de la provincia de Murcia. Dirigirse con sello a D. Rodolfo Tandos, Merced, 1, Cartagena, encargado de la venta.

SE TRASPASA una acreditada Farmacia en Pozaldez, provincia de Valladolid. Dirigirse a D. Joaquín Martín González, plaza del Progreso, 12, Madrid.

REGENTS.—SE NECESITA para una Farmacia. Dirigirse a doña Teresa González, en Santiuste de Coca, provincia de Segovia.

VACANTES.—LA DE MEDICO-CIRUJANO de Villalmanzo, (Burgos), dotada con 750 pesetas por la asistencia a 30 familias pobres y las iguales con 280 vecinos. Las solicitudes hasta el 23 de Enero.

LA DE MEDICO-CIRUJANO DE Boveda del Rio Almar (Salamanca). Dotación 275 pesetas por los pobres. Solicitudes hasta el 23 de Enero.

LA DE MEDICO-CIRUJANO DE Portillo (Valladolid). Dotación de pobres 750 pesetas. Solicitudes hasta el 23 de Enero.

LA DE MEDICO-CIRUJANO DE Zahinos (Badajoz). Dotación por pobres 1.250 pesetas. Solicitudes hasta el 23 de Enero.

LA DE FARMACEUTICO DE Portillo (Valladolid). Dotación de pobres, 450 pesetas. Solicitudes hasta el 23 de Enero.

PARTICULARES.

AGUA DE CARABAÑA

EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO SEGURO, SUAVE, BENIGNO Y EFICAZ

Para todas las edades, sexos y temperamentos El agua de Carabaña es un notable específico para la curación de las enfermedades gastro hepáticas del estómago, del vientre hígado y todas las de esta regiones. El agua de Carabaña ha resuelto el deseado problema de encontrar en ella purgante seguro, que no irrita en ningún caso, debiendo por esta razón reemplazar a todos los demás, naturales ó artificiales conocidos.

El agua de Carabaña es un seguro medicamento para influir enfermedades de la piel al interior y al exterior. El agua de Carabaña ha sido premiada con el mayor premio a las aguas en la Exposición Farmacéutica Nacional, con GRAN MEDALLA DE ORO por la Sociedad Científica Europea, con MEDALLA DE ORO en la Exposición Nacional de Minería, y con MEDALLA DE ORO en la Exposición de Valencia (4 GRANDES PREMIOS EN UN AÑO); recomendada por los más notables profesores de Medicina y centros científicos de España y Extranjero

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito general por mayor, Atocha, 87, R. J. Chávarri.

PREPARADOS DE PEPTONA

FARMACIA DE ORTEGA, Leon, 13.—Madrid.

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

PEPTONA DE CARNE PEPTONA DE LECHE (carne de vaca digerida artificialmente). (Leche de vaca digerida artificialmente).

Se recomiendan en las convalecencias de largas enfermedades, cuando el estómago no tolera ninguna alimentación, altera gástrica, catarras intestinales, de los niños en especialidad, debilidad general, tisis, consumption, clorosis, anemia, y siempre que la nutrición se verifica de una manera irregular.

VINO DE PEPTONA.—VINO DE PEPTONA Y HIERRO. PEPTONA DE CARNE CONCENTRADA. CHOCOLATE DE PEPTONA.

Estos productos se preparan exclusivamente en la Farmacia y Laboratorio de D. German Ortega, calle del Leon, núm. 13, Madrid. Venta por menor en todas las Farmacias.

PEINETAS DE NOVEDAD

EN CONCHA, MARFIL É IMITACIONES DE LAS MISMAS MATERIAS Y LAS DE GRANATES Y PIEDRAS PRECIOSAS, se ha recibido un inmenso surtido de más de 60 dibujos de los más nuevos en la

Perfumería Fresca, CASA ESPECIAL EN BLANCOS Y TINTES.

NOTA. Los compradores de esta Casa que no hayan recibido el precioso almanaque de cartera con que obsequia a sus favorecedores, pueden pasar a recogerlo

1 - Carmen - 1



ALMACEN DE INSTRUMENTOS DE CIRUGIA FISICA Y APARATOS ELÉCTRICOS.

Todos los meses se recibe completo y abundante surtido, adquiriendo además lo más notable y nuevo en el ramo. Gran centro de instrumentos ópticos. AQUILINO ALCANIZ, acera de San Francisco, 18, VALLADOLID.

Gran Farmacia marina universal de Yarto Monzon

PLAZA DE HERRADRES, 4, 5 Y 6, MADRID

LOMBRICES de los niños.—De acción eficaz y rápida la Yartina ó Watalombrices es el vermífugo más agradable para los niños, que lo toman como un dulce. Caja 1 peseta hasta los cuatro años; para más edad 2 pesetas. Por correo 2 rs. de aumento.

DEBILIDAD.—IMPOTENCIA esterilidad.—Con el Afrodisiaco Marino, tónico genital por excelencia, se recuperan las fuerzas perdidas por abusos ó prematura vejez. Utilísimo a los caducos por enfermedad y a los matrimonios sin sucesión. Caja con instrucción 30 rs.; por correo 34.

ENFERMOS DE PECHO El jarabe de plantas marinas es el pectoral más en boga hoy por sus grandes efectos contra el asma, los crónicas, ronqueras, dolores de pecho, espantos sanguíneos, etc. Frasco 5 pesetas.

ASMA El Antiasmático perpetuo hace desaparecer los ataques más fuertes en un segundo. Dura siempre y basta acercarlo a la nariz. Frasco 15 pesetas; el jarabe de Plantas Marinas completa la cura. Pidense por correo ó ferro-carril a Yarto Monzon, que remite prospectos gratis.

DEBILIDAD.—IMPOTENCIA esterilidad.—Con el Afrodisiaco Marino, tónico genital por excelencia, se recuperan las fuerzas perdidas por abusos ó prematura vejez. Utilísimo a los caducos por enfermedad y a los matrimonios sin sucesión. Caja con instrucción 30 rs.; por correo 34.

ENFERMOS DE PECHO El jarabe de plantas marinas es el pectoral más en boga hoy por sus grandes efectos contra el asma, los crónicas, ronqueras, dolores de pecho, espantos sanguíneos, etc. Frasco 5 pesetas.

ASMA El Antiasmático perpetuo hace desaparecer los ataques más fuertes en un segundo. Dura siempre y basta acercarlo a la nariz. Frasco 15 pesetas; el jarabe de Plantas Marinas completa la cura. Pidense por correo ó ferro-carril a Yarto Monzon, que remite prospectos gratis.

Gran Farmacia de Sanchez Ocaña

GRAN DEPÓSITO DE ESPECÍFICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

ESPECIALIDAD EN JARABES DE TODAS CLASES

JARABE DE CODEINA y brea y jarabe de tolu.—Preparación eficazmente recomendada en la tos, fatiga, ronquera, asma catarral de los rónquios y pulmon y muy particularmente en los de la vejiga. Frasco 1'50 y 3 pesetas.

JARABE DE BREA y tolu.—Preparación eficazmente recomendada en la tos, fatiga, ronquera, asma catarral de los rónquios y pulmon y muy particularmente en los de la vejiga. Frasco 1'50 y 3 pesetas.

JARABE DE RABANO iodado.—Eficacísimo contra las escrófulas, linfatismo, tisis pulmonar, herpes, tubérculos, flogedad de carnes, raquitis, reumatismo, diarrea de los niños y enfermedades de la piel. Frasco 1'50, 2'50 y 3'50 pesetas.

JARABE DE YODURO de hierro.—Recomendado como uno de los medicamentos más energéticos contra la clorosis, fujos blancos, falta de reglas, escrófulas, raquitismo, etcétera, etc. Frasco 2'50 pesetas.

VINO DE QUINA ferroginoso.—Eficacísimo tónico reconstituyente; eficaz en la anemia, colores pálidos, debilidad general, pobreza de sangre, etc. Botella 5 pesetas.

VINO DE QUINA simple, tónico febrifugo, muy útil contra las intermitentes, itapatencia, malas digestiones, etc. Botella 4 pesetas.

Laboratorio de Sanchez Ocaña, Atocha, 35, Madrid.

DRUGERÍAS Y LABORATORIO FARMACÉUTICO

DE HIJOS DE CARLOS ULZURRUN, IMPERIAL, N.º 1 Y BARRIO-NU-VO, N.º 11.

BALSAMO PEICHLER

El verdadero Bálamo de PEICHLER no tiene rival para la pronta y completa curación de toda clase de quemaduras, úlceras, heridas y grietas de los pechos. Se usa con gran éxito en los Hospitales de la Beneficencia provincial. Venta al por mayor: Hijos de CARLOS ULZURRUN (Imperial, 1).—Venta al por menor: En todas las farmacias. Precio del frasco, 14 rs.

IMPORTANTE A LA CLASE MEDICA

El dueño de esta acreditada y ya conocida Farmacia ofrece a sus compradores, además de todas clases de medicamentos, un buen surtido de termómetros clínicos, jeringuillas de Pravaz, estetóscopos, pulverizadores, fajas, bragueros, lanzapólvos, pinceles, esponjas preparadas, sondas de Nelaton, cilindricas, olivares, etc., y cuantos aparatos y objetos tienen inmediata aplicación a la Medicina, a precio de coste, y al público en general mas barato que ninguna otra. Los encargos se remiten por el correo

FARMACIA DE GARCERÁ, PRINCIPE, 13

Preparados especiales en esta oficina.

Table with 2 columns: Frasco/Re. l.s. and Frasco/Reales. Lists various medicines like Hierro dialazado, Enoaturo de acónito, etc.

Depósito de todas las aguas minerales conocidas, y específicos nacionales y extranjeros en esta Farmacia de GARCERÁ, PRINCIPE, 13.—MADRID.

FARMACIA LABORATORIO QUÍMICO Y DROGUERÍA

DEL DR. PEREZ MINGUEZ VALLADOLID.

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Farmacéuticos toda clase de medicamentos, sean antiguos ó de reciente aplicación a la Medicina, específicos de todas clases, plantas medicinales completo surtido, productos químicos, drogas aparatos para Cirujía y Farmacia y cuanto pudiera necesitar el Farmacéutico mas escrupuloso. Instalación completa en seis días de una Farmacia desde seis mil reales en adelante.

SE VENDE UNA OFICINA de Farmacia en el pueblo de Remedos de Piélago, provincia de Santander. Dirigirse al farmacéutico de dicho pueblo.

SE VENDE UNA DE LAS más acreditadas Farmacias de Madrid: despacho diario de 60 a 70 duros de cuarto. Para más detalles dirigirse a esta Administración.

TENIA Ó SOLITARIA. Se expulsa en dos ó tres horas tomando las Cápsulas lentujas de MORENO MIQUEL. Medicamento sin rival en el mundo. Arenal, 2, Madrid. Precio: 15 pesetas frasco.

ENRIQUE BARRAGAN

GRABADOR Y CALADOR EN METALES.

Fabricación de toda clase de sellos en cauchout y en bronce, chapas para puertas y para guardas, y saldos para marcar con brocha. Gran surtido en sellos automáticos, numeradores, sellos calendarios y toda clase de artillos pertenecientes a estos ramos. Sellos para cortar y marcar pastillas especiales para Farmacia, etc., etc.—17, FUENCARAL, 17, Madrid.

ENCICLOPEDIA INTERNACIONAL DE CIRUJÍA, escrita por autores de varias naciones, y publicada bajo la dirección del doctor Ashhurst, profesor de Clínica quirúrgica de la Universidad de Pensilvania, versión hecha del inglés, dirigida, anotada y aumentada con artículos originales y una introducción por el Doctor Don Juan Creus y Manso, catedrático de Clínica quirúrgica en la Facultad de Medicina de Madrid.—Ilustrada con numerosos grabados y láminas cromolitografiadas.

Esta importantísima obra constará de seis volúmenes, de unas novecientas páginas, en 4.º mayor, de excelente papel y bella impresión, ilustrados con más de dos mil grabados intercalados en el texto, y acompañados de varias láminas cromolitografiadas.

Aparecerá por cuadernos de diez pliegos (ciento sesenta páginas), siendo el precio de suscripción de cada cuaderno tres pesetas en Madrid y tres pesetas veinticinco céntimos en provincias. Cada lámina cromolitografiada se computará en la suscripción por dos pliegos de texto (32 páginas); por lo tanto, el cuaderno que la contenga constará de un cromó y de ocho pliegos (128 páginas).

Suscribese en Madrid en la librería de su editor, Nicolás Moya, calle de Carretas, núm. 8, y en provincia en las de los correspondientes de esta casa. Puede también pedirse directamente la suscripción al Sr. Moya, acompañando a la vez el importe de lo publicado en libranza a su orden ó sellos de franqueo. En este último caso deberá certificarse la carta.

Se ha publicado el cuaderno segundo. El catálogo general del gran surtido de obras de Medicina, Cirujía y Farmacia que esta Casa posee, se da gratis a quien lo desee.

JUAN BONA.

Magníficos surtidos en bisutería de oro, plata, granate, double y luto. Grandes novedades en artículos de piel. Albums de piel y de peluche para fotografías y para poesías. Necroses, corbatas, juguetes y juegos de sociedad. Gran surtido en acordeones de uno y dos teclados.

15, CALLE MAYOR 15, MADRID

EL LIBRO DE LOS AJUSTADOS.

Necesario é indispensable para los Médicos, Farmacéuticos y Veterinarios de las poblaciones rurales que tengan ajustes ó iguales.

Precio 24 rs. para mil ajustes. Se remiten certificados á todo el que anticipa su importe en letra de fácil cobro ó Giro Mútuo. Dirigirse al autor D. M. Pérez M. Minguéz, Arces, 1, Valladolid.

MONLEON

Proveedor de la Real Casa.

Gran fábrica de Chocolates y primera en su clase en la venta de

THES Y CAFES PUROS

36—JACOMETREZO—38 82—HORTALEZA—82

EPISODIOS DE LA PRÁCTICA MÉDICA.

Colección de tomos sueltos de unas 200 páginas, cortando multitud de artículos, noticias, anécdotas, causas célebres, cuentos, máximas, sentencias, etc., referentes al ejercicio de la profesion médica, por don R. Jajanas.

Cada tomo vale 2 pesetas. Los pedidos, acompañados de su importe en Libranza de Giro-Mútuo, diríjanse a su autor, Serrano, 8, Valencia.

HISTORIAS CLÍNICAS.

De los enfermos acogidos en el Hospital Clínico de la facultad de Madrid durante el curso de 1880 á 1881.—Segunda edición.—Un tomo en 4.º. Doce pesetas. Los pedidos de esta obra se dirijan a Pablo Alvarez Delgado, plaza de la Cebada, número 7, segundo, Madrid.

CHOCOLATES

TES Y CAFÉS DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ 24 MEDALLAS DE PREMIO. Exigir la verdadera marca.

Práctica, revista de enfermedades de los ojos que entra en el tercer año de su publicación...

Damos las gracias al Dr. Peña, y estamos seguros que hace un bien a la clase Médica...

Saludamos cordialmente, y correspondemos en el cambio, a todos los periódicos de Madrid y provincias...

A los Farmacéuticos laboriosos que tengan hechos estudios acerca de las industrias que se pueden explotar con ventaja en su país...

De este modo, sin distraerlos de sus ocupaciones habituales, trataremos de abrir nuevos horizontes a la Farmacia.

Se halla enfermo en cama, aunque no de gravedad, nuestro querido y particular amigo Sr. D. Juan Tellez Vicens...

El sábado 19 del actual a las ocho de la noche celebrará sesión la sociedad científica «Los Escolares Veterinarios»...

Dicha sesión tendrá lugar en el local de la sociedad de ganaderos de España, calle del Luzon, núm. 4, bajo.

De La Izquierda Dinástica: «Un consejero filósofo, Periodista y boticario. Que mata el hambre en la nómina. Y a Hegel filosofando...

Estas indirectas pueden rezar con el proyecto de ley de Sanidad, que está mas que agarrado al peñasco del olvido.

Más Congresos científicos internacionales En el año actual se verificarán dos: uno de Ciencias Médicas, en Copenhague del 10 al 16 de Agosto...

El Doctor en Medicina y Profesor de la Universidad de Viena, Mauricio Resenthal, acaba de abjurar el judaísmo y de hacerse católico con toda su familia...

En breve proveerá la Real Academia de Medicina y Cirugía la vacante que exista en la sección de Literatura de dicha corporación.

Según nuestras noticias, solicitan los Doctores D. Angel Pulido y Fernandez y D. Antonio Gomez Torres, distinguido escritor Médico el primero y Catedrático de la facultad de Medicina de Madrid el segundo.

El Médico del hospital General, doctor don Antonio Espina y Capo dió, a instancia del Ateneo de Alumnos de los Hospitales Provinciales en la tarde del sábado 12 del corriente, en la Sala de Juntas del Hospital Provincial...

El señor ministro de Fomento sacará en breve a oposicion todas las cátedras vacantes

Esto, en el Poder, lo han hecho muy pocos ministros. Este es el aplauso.

Para completar las buenas obras daríamos espontáneamente otro aplauso al descendiente del Gran Capitán si colocara en el puesto a que tienen derecho por sus méritos y servicios dos catedráticos, acaso únicos en España, que de facultad mayor, han perdido, además de los años de servicios y número en el escalafón de Universidades y, por lo tanto, antigüedad, todos los derechos adquiridos en oposicion.

Estos dos catedráticos quedaron hace bastantes años excedentes por supresion de una facultad de Ciencias. Se agregaron al Instituto, y posteriormente se les agració con gran rebaja de sueldo, honores y derechos.

De catedráticos de facultad mayor, se les hizo entrar en el escalafón de catedráticos de Instituto, dando la casualidad que uno de estos dos mártires de algun caciquismo sea acaso el mejor botánico de España, el que más haya trabajado por y para la Ciencia...

Si se creyera que escribíamos esta noticia bajo impresion ajena a la verdad, y contando para darla con los interesados, diremos noblemente que hace años, muchos, no les saludamos; que acaso vean con marcado disgusto estas líneas que dedicamos en obsequio a los que fueron nuestros catedráticos, y más todavía, en obsequio a que se sepa en todas partes las satisfacciones que recibimos los que se dedican con preferencia a otros asuntos, a los puramente científicos.

El Príncipe D. Luis Fernando, esposo de la Infanta Doña Paz, ha recibido el grado de licenciado en Medicina y Cirujía en la Universidad de Munich.

En la sesión celebrada ayer martes por la Diputación se dió cuenta de la dimision presentada hace pocos dias por el Dr. D. Ramon Capdevila, decano de la Beneficencia provincial de esta corte, sin que recayera sobre el asunto un acuerdo definitivo.

Don Francisco Muñoz, uno de los más ilustrados profesores Médicos de la Beneficencia provincial de Madrid, falleció el lunes a las cuatro y media de la mañana. Una enfermedad penosa y rebelde le ha separado para siempre de sus amigos.

El entierro se ha verificado esta mañana a las diez, habiendo acompañado a los restos del Sr. Muñoz numerosos amigos y compañeros del finado.

Las obras del Ateneo de Madrid tocan a su término, de modo que acaso dentro del mes de Enero podra inaugurarse el nuevo local de la calle del Prado, para lo cual trabajan sin descanso pintores y mueblistas.

La junta directiva, de la que es presidente el ilustre hombre de Estado, señor Cánovas del Castillo, lo mismo que la comisión que ha tenido a su cargo lo referente al nuevo local, pueden estar orgullosas de su acertadísima gestión.

Ha sido nombrado Médico higienista y profesor del Hospital provincial de Albacete, D. Ricardo Bel Quezorro.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando presidente de la sala de la Audiencia de Palma a don Pedro Caula y Abad.

Otro declarando cesante a D. Faustino Diaz de Velasco del cargo de presidente de Sala de la de Palma.

Otro nombrando fiscal de la Audiencia de Caceres a don Fulgencio Garcia y Leon.

Otro disponiendo que el ministro del ramo presente a las Cortes un proyecto de ley pidiendo la autorizacion necesaria para aplicar fondos retenidos y sobrantes, que proceden de la mitad de los depósitos del recurso de casacion, a la terminacion de las obras del Palacio de Justicia.

Fomento.—Real decreto disponiendo que se anuncien a oposicion varias plazas que se hallan vacantes de cátedras de Elementos de Hacienda pública.

Actualmente se están verificando en Valencia las oposiciones a las plazas de Médicos higienistas de aquella capital.

EFEMÉRIDES.

1718.—Nace Franklin. 1432.—Un judío español extrañó una catarata a D. Juan de Aragón.

CONGRESO.

Sesion del día 15 de Enero de 1884.

Se abrió la sesión a las dos y media bajo la presidencia del Sr. Sagasta, con una concurrencia numerosa en las tribunas, muchas señoras, pocos diputados y en el banco azul de gran uniforme, los ministros de la Gobernacion y Gracia y Justicia.

Se aprueba el acta de la anterior, se dá cuenta del despacho ordinario y mientras el Sr. Pacheco presenta una exposicion encaminada a pedir el sufragio universal, se van llenando los escaños del Congreso.

El Sr. Moret sube a la tribuna y lee los siguientes proyectos: Uno sobre repartimiento y entrega del contingente anual para el reemplazo del ejército activo.

Otro sobre venta de los bienes de Beneficencia particular, que aún no hubiesen sido enagenados. Otro sobre instalacion en un mismo sitio del Hospital de Incurables de ambos sexos, el colegio de las niñas huérfanas de Aranjuez, el de ciegos de Santa Catalina de los Donados, y cualquiera otro que exija el servicio de la Beneficencia general del Estado.

Y otro sobre creacion de siete penitenciarías y supresion del presidio de Valencia y casa-galera de Alcalá.

El señor ministro de Gracia y Justicia lee un proyecto de ley sobre trasferencias de crédito, para atender las obras del palacio de Justicia.

Todos los proyectos pasaron para el objeto que proceda a las comisiones correspondientes.

Se entra en la órden del día, y el señor Castelar en medio del silencio y expectacion mas profunda y solemne de toda la Cámara, hace un resumen de su discurso de ayer, y añade que vá a tratar del viaje de nuestro Rey D. Alfonso XII a las maniobras del ejército alemán.

En párrafos brillantísimos, cuyo mayor elogio es decir que son los últimos que pronuncia Castelar, y lo último es siempre en él lo mejor, hace un estudio histórico de Europa, y el concepto que merecemos a los demás naciones se interesa por Francia y su Gobierno, y en periodos grandilocuentes que no se pueden extraer trata de lo siguiente.

Viaje del Rey a Alemania y destino histórico de la Francia.—Para nadie puede ser un misterio que se preparaba la coalición monárquica contra Francia.—Inoportuna suma del viaje por motivo y razon de la política interior.—Inoportuna todavía mayor por razon y motivo de la política exterior.—Necesidad urgente de reclutarnos dentro de nosotros mismos y seguir la política indicada por nuestras conquistas.—La idea de que la política de concentracion se impone, hizo que recibieran forzosamente bien al Rey en Alemania.

La coronela de hulanos residente en la conquistada Strasburgo fué una ofensa a Francia.—Rigorosa condenacion de lo hecho por los intransigentes a la llegada del Rey a Paris.—Alianza de las naciones occidentales para procurar la paz.—Factor de paz; nuestra patria necesita ser factor de democracia.

Defensa de la soberanía nacional.—Defensa del sufragio universal.—Todo cuanto no sea salvar el programa de la izquierda, es caer en un retroceso que puede costar muy caro a la libertad y a patria.

Terminado el discurso del Sr. Castelar, interrumpido varias veces por los aplausos unánimes de la Cámara, habló el señor marques de la Vega de Armijo, ex-ministro de Estado, para contestar al elocuente tribuno posibilista.

Rectifican los Sres. Castelar y Vega de Armijo.

La sesión concluye con un discurso del Sr. Moret, armonizando en la cuestion exterior lo dicho por aquellos dos oradores: el Sr. Castelar bajo el aspecto de la patria y el Sr. Vega de Armijo bajo el punto de vista de la Monarquía.

La segunda parte del discurso del actual ministro de la Gobernacion fué exclusivamente política. Preguntó si los señores Vega de Armijo, Gonzalez (don Venancio) y Navarro Rodrigo, tienen el mismo criterio respecto al sufragio universal.

Con esto se levanta la sesión.

VARIEDADES.

Un Médico monomano.

El Dr. Renderson acaba de poner en música las palpitaciones y los latidos irregulares del corazón de una enferma en el Hospital de Upsal (Suecia).

Esta melodía, escrita en lenguaje musical, forma una especie de vals y una de las mayores curiosidades de la anatomía patológica.

Envenenamientos.

Segun vemos en un periódico de Medicina, en Inglaterra, durante los seis últimos años hubo 4.187 casos; los venenos empleados fueron el ácido agálico, la esencia de almendras amargas, el laudano, la estricnina, el fósforo, el ácido carbónico y el ácido nítrico.

Los ingleses son infatigables con sus exposiciones; a la de osos, monos, gallos, tigres, mujeres bonitas, etc., se sucederá una de gatos.

El jurado lo comprenderán los mismos mininos.

La recompensa será la mejor tajada (no dice de qué) al más valiente, al que más arañazos arrime a derecha e izquierda y el que llegue antes al gancho en donde está suspendida la tajada. Habrá tambien su correspondiente trancazo al gato mas torpe ó al que se fie de sus fuerzas.

Esta exposicion por lo original, parece estudio, y se la recomendamos a los gatos de buena fé para que saquen, si les es posible, dados sus alcances y tesoreras, alguna leccion para el porvenir.

Datos curiosos.

Cuadro de las cantidades de sustancia inerte que se necesitaría para diluir homopáticamente un grano (1/20 gramo) de sustancia medicinal y en las que se debe considerar dividido segun el método de los sucesivos fraccionamientos.

- 1.ª disolucion. Un grano de sustancia medicinal en 99 (i) de inerte, agua por ejemplo, 100. 2.ª Un grano de la dilucion anterior en 10,000. 3.ª Un millon de granos ó 50 kilogramos. 4.ª Cinco mil kilogramos ó cinco toneladas. 5.ª Quinientas toneladas métricas. 6.ª Cien-cuenta mil toneladas métricas. 7.ª Cinco millones de toneladas métricas. 8.ª Quinientos millones de toneladas, ó sea una masa de agua de un kilómetro cuadrado de base y 500 metros de elevacion.

12.ª Cincuenta mil billones de toneladas ó sea una columna de agua cuya base tuviera 100 kilómetros de lado y cinco mil kilómetros de altura.

20.ª Quinientos quintillones de toneladas que formarían 41.666 masas de agua, cada una de las cuales tuviera por lado una línea mil veces mayor que el diámetro de la tierra.

32.ª Quinientos novillones de toneladas, ó sea una masa cúbica de agua cuya arista tardaría en ser recorrida por una locomotora que marchase a razon de 50 kilómetros por hora, 22.831.050.228 años.

¡Sobran los comentarios!!!

QUET.

Últimas palabras de varios médicos al morir.

- Ya no late la arteria.—(Haller, célebre fisiólogo) Llegó el momento de morir.—(Bruneau). Os lego mi cuerpo para el estudio.—(Saló). ¡Morir tan joven!—(Bourdalone). ¡Sacar sangre!—(Corvisart). Legó a la posteridad tres sabios consejos: ejercicio, dieta y agua.—(Chirac). Ya he vivido bastante.—(Quesnay). Veo la muerte que no conocí en los campos de batalla.—(Larrey). ¡Dos minutos de vida!—(Sydenham). Si es verdad que sé tanto que me sirve!—(Orfila).

Blanqueo de la cera.

Se trata la cera amarilla por una mezcla de bicromato de potasa y ácido sulfúrico en un vaso de plomo, y se hace pasar una corriente de vapor acuoso a través de la mezcla. La cera se funde y su materia colorante se quema en contacto con el oxígeno producido. El producto purificado sobrenada en el líquido, del que puede separarse con facilidad.

EPISODIOS DE LA PRÁCTICA MÉDICA.

Con este título empezó a publicarse en Valladolid (en 1881), y continúa publicándose en Valencia, un libro lleno

(1) Tomamos esta cantidad, y no la de 100, por simplificar los cálculos.

de interés para la clase Médica y en general para todas las clases sociales, que mucho más que la nuestra necesitan empaparse de ciertas ideas.

Su autor el ilustrado Médico militar D. Ricardo Fajarnes, ya conocido en la prensa Médica, se propone por medio de una lectura amena, variada é interesante, divulgar ciertos conocimientos que hacen referencia al ejercicio de la profesion Médica.

Pero no se trata en este libro del modo de curar las enfermedades; no es uno de esos libros dirigido al público para engañarle haciéndoles ver que el curarse a sí mismo sin necesidad de Médico, es una cosa fácil y de poca importancia; que la profesion Médica es sumamente fácil y que cualquiera llega a ser sábio en esta facultad con poco trabajo y medianas dotes. Al contrario, trata de hacer ver que, si bien el arte médico es una verdad y tiene principios seguros, como que descansa en las ciencias físicas, su extension es grande, y exige el que se estudie solo una de sus ramas, para poder sacar partido del poco tiempo que el hombre puede emplear.

Y por otro lado, exige tal bondad de criterio y tanta circunspeccion en el acto de juzgar los difíciles é interesantes problemas, que el continuo trato con los enfermos ocasiona, que los hombres mejor dotados de inteligencia se equivocan muchas veces en sus cálculos, en sus pronósticos, en sus tratamientos y hasta en sus diagnósticos.

En duda que el tema que se propone desenvolver el autor tiene más de interesante que de delicioso, y nuestra actual sociedad se halla más bien dispuesta a recibir las novelas de Paul de Koc, que los libros de instruccion y verdadera utilidad.

El autor de los Episodios ha debido comprender la poca afición que en el día hay a la lectura seria y se ha esforzado por disfrazar su intencion presentando a los lectores un libro de capítulos y párrafos cortos, en los que a la lo serio y grave con lo jocoso, chistoso, y hasta extravagante, y siempre persiguiendo un fin, el demostrar el honroso papel que tiene el médico a desempeñar ante el público y lo mal pagados que están por éstos los servicios inapreciables que aquí continuamente le presta.

En el primer tomo (que es el que hemos analizado) aparece la historia de la Medicina, especialmente en los últimos siglos, y puede verse una sucinta reseña de la marcha de los descubrimientos principales que han contribuido a elevar al Arte Médico a la altura en que hoy se encuentra.

Terminado (segun parece) el tomo segundo, que todavía no ha llegado a nuestro poder, daremos, cuando lo veamos, una sucinta reseña de dicho tomo, como lo hacemos de éste.

Por de pronto, felicitamos a su autor, aconsejándole no desmaye en su obra, por mas que la clase médica de España, algo apática y mal recibida, no se halle muy propensa a favorecer y sostener empresas literarias que requieren muchos dispendios y desvelos, y aconsejamos a nuestros amigos y lectores la adquisicion de una obra que ha de proporcionarles algunos ratos de solaz y pasatiempo.

En el discurso de nuestra publicacion procuraremos copiar algunos artículos y sueltos de los Episodios, y ellos, mejor que nosotros, dirán a nuestros lectores la índole de este original trabajo.

ADVERTENCIAS.

EL DIARIO MÉDICO-FARMACÉUTICO se publicará, sin interrupción, desde el 16 del presente mes, exceptuando los días festivos, que dará un suplemento si encuentra correspondencia para sufragar, aunque sea en pequeña parte, los enormes gastos que supone una publicacion diaria.

En el caso que los suscritores anticiparan el importe de un año, y esta empresa no pudiera seguir sus compromisos por haber agotado los 12.000 duros de reserva que tiene en títulos del Estado, además de procurar devolver el importe de lo anticipado, cubrirá las suscripciones con el Popular, que cuenta con 16 años de vida.

MADRID — 1884.

Imprenta de Francisco Nozal, Huertas, 59.